

H
关注

入夜了，万宁市南桥镇桥北村村委会院墙一侧，一间咖啡馆透出温馨的光，咖啡馆前后户外几张遮阳伞撑起若干休闲空间，夜静谧，不时传来虫鸣声。

“好安静啊，享受这静夜。”2月8日晚，特意从万城到桥北村咖啡馆闲坐的周女士惬意地说。过了晚上8时，咖啡馆户外雅座坐满村民，几乎每人都点了一杯兴隆传统咖啡，有的村民用勺子在杯中轻轻搅动，悠然享受着咖啡香；有的轻言细语，放松一天的劳累。

“三个月前刚开张时还担心不会有村民来喝咖啡，这种担心其实是多余的。有的村民一天来喝三四杯咖啡。”店员开心地说道。

咖啡香入农家院

本报记者 张惠宁

黎村苗村里的咖啡生活

“每天晚上都会来咖啡馆转一转，坐一坐。”桥北村村民宏成对海南日报记者说。桥北村距离兴隆七八公里，距离南桥镇墟也有七八公里，有了乡村咖啡馆，生活丰富了许多。现在村里谁家来了客人，都会带上客人来咖啡馆里坐坐。

桥北村是黎族村庄，位于万宁市南桥镇，3个月前，兴隆吉纳客咖啡馆与桥北村委会合作，利用村委会院墙边空置的老瓦房，重新装修后开张。开在村里的吉纳客桥北村咖啡馆，服务标准和饮品内容，甚至装修格调，都与兴隆吉纳客咖啡馆总店一致，只是价格要优惠很多。咖啡馆不仅受村民欢迎，而且还成为周边居民和慕名而来的游客的打卡点。乡村咖啡馆，成了乡村的新景点。

2月1日，记者坐在桥北村的乡村咖啡馆里，采访桥北村第一书记周洋。周洋称，这家乡村咖啡馆于2022年底开张，内设空调、雅座和带遮阳伞的卡座。周洋向记者讲述了咖啡馆进村后给村里带来的可喜变化，“没有人居环境的变化，咖啡馆不可能开进黎寨村”。

乡村咖啡馆的进驻，与桥北村人居环境的面貌一新有着极大关系。周洋告诉记者，自2022年9月以来，桥北村进行乡村治理，“村里试行积分制，最明显的变化，就是人居环境”。周洋说，桥北村制定了桥北村委会治理积分制评分条例，有加分，有扣分，积分以个人为单位进行计分。

“家里卫生收拾好可以积分，种橡胶等勤劳致富者也可以积分，敬老爱幼也可以积分，这个积分不难挣，对农村生活也有好的促进作用。”兴隆吉纳客咖啡馆能在桥北黎村开乡村咖啡馆，在乡镇干部和驻村干部眼中，这是受村里文明风

咖啡香

斑斓糕吃出斑斓的甜

万宁市大茂镇群星村的脱贫户李培湘，没有想到自己家的小店，有一天居然成了村里的网红咖啡馆打卡点。

李培湘的新居是政府支持建设的房子，就在村中央，也在村道旁边，靠着村委会办公楼。李培湘脱贫后，村里为了巩固脱贫成果，在兴隆咖啡行业协会的支持下，送他到兴隆的咖啡馆去学咖啡冲泡，回来后就在他家里挂出了“兴隆咖啡品牌文化推广站”的招牌，李培湘开始面向全村老少，经营起兴隆传统华侨风味咖啡。

“5元一大杯，免费加糖和奶，香浓醇厚，价廉物美的咖啡大受村民欢迎。群星村有常住人口405户1922人，近年来，村里经过不懈努力，获得了海南省卫生村、海南省文明村镇以及三星级美丽乡村示范村等称号，村里环境宜人。

李培湘天天冲泡咖啡，技术越来越娴熟，他还学会了用自家种的斑斓叶来制作斑斓风味小吃，咖啡馆沿路一排透明窗户，客人坐在里面可欣赏乡村风光。

群星村作为万宁的试点村也推行积分制管理，村委会把“到培湘咖啡馆喝1杯咖啡和享受1份斑斓小吃”作为积分奖励事项，这一下村里喝咖啡的热度更浓厚了，村里咖啡馆多了许多欢声笑语。

村干部自豪地说，这几年村里的环境越来越干净、越来越美了，环境变好了，人的素质也提高了，乱丢垃圾、随地吐痰的现象已经很少见了，现在村里有咖啡喝，有斑斓糕点吃，到村里的背包客也多起来了。

兴隆咖啡馆进入乡村，用群星村驻村第一书记唐克华的话来说，就是既能促进农户增收，又能在乡村推广发扬兴隆咖啡文化，丰富村民生活，传播文明优雅的生活方式，是充满幸福的事业。

一开始说想引咖啡馆进村，还有人说我们吹牛哩。因为没人相信会有人愿意在“偏僻的村里”开咖啡馆。”新坡村驻村第一书记王舒源说。大半年下来，新坡村的咖啡馆成为村民的活动中心。“我们平常干活回来，晚上就来这里喝咖啡。”中午和晚上，忙碌了一天的村民会到咖啡馆里坐一坐。渐渐地，咖啡馆成为村里的文明打卡点，村民既可在这里休息，也在这里待客会友。

咖啡馆不仅仅是咖啡馆，还是苗家文化的展示窗。在咖啡馆一角，记者看到摆放着新坡苗家人的老物件，有祈求风调雨顺的盘皇鼓、苗族人用来收割山栏稻的剪子等等，“我们还希望通过这个咖啡馆传播苗家文化，让更多的人认识我们苗村”。新村苗家人蒋文深向记者介绍这些老物件，如是说道。

气的吸引，而咖啡馆的到来，又可以带动村民追求文明生活。

而万宁南桥镇新坡村兴隆咖啡馆，则位于村主道旁边。咖啡馆沿路一排透明窗户，客人坐在里面可欣赏乡村风光。

新坡村距离南桥镇10公里左右，是南桥镇的苗族聚居村，有112户595人。过去由于交通不便，经济收入只依靠橡胶和槟榔，半数村民是贫困户，是海南“十三五”的深度贫困村。经过几年的脱贫攻坚，新坡村大力发展百香果、菠萝蜜、牛大力、山油茶、益智等产业，提高村民收入，加上村民外出务工所得，新坡村甩掉了贫困村的帽子。村民们现在忙着盖楼房，村里建起的新楼房，一栋比一栋漂亮。群山环绕的小村庄，条条巷道整洁，路上可见的村规民约和新坡村史的介绍，传递出文明和文化的信息。人居环境的提升，为咖啡馆产业的进驻提供了基础条件。

“一开始说想引咖啡馆进村，还有人说我们吹牛哩。因为没人相信会有人愿意在“偏僻的村里”开咖啡馆。”新坡村驻村第一书记王舒源说。大半年下来，新坡村的咖啡馆成为村民的活动中心。“我们平常干活回来，晚上就来这里喝咖啡。”中午和晚上，忙碌了一天的村民会到咖啡馆里坐一坐。渐渐地，咖啡馆成为村里的文明打卡点，村民既可在这里休息，也在这里待客会友。

咖啡馆不仅仅是咖啡馆，还是苗家文化的展示窗。在咖啡馆一角，记者看到摆放着新坡苗家人的老物件，有祈求风调雨顺的盘皇鼓、苗族人用来收割山栏稻的剪子等等，“我们还希望通过这个咖啡馆传播苗家文化，让更多的人认识我们苗村”。新村苗家人蒋文深向记者介绍这些老物件，如是说道。

万宁兴隆咖啡。本报记者 袁琛 通讯员 杨师忠 摄



在兴隆，寻一间咖啡馆

本报记者 张惠宁



海南喝咖啡的地方不少，但要在能称为“咖啡城”的地方喝杯地道的本地咖啡，非兴隆不可。兴隆是万宁的侨乡，兴隆的“侨”，是从东南亚等地返故园的“侨”。兴隆咖啡伴随着这些“侨”，在兴隆扎根、创业，繁衍生息。

兴隆作为海南久负盛名的“咖啡城”，有众多的咖啡馆，但数十年来，兴隆咖啡就只有一种味道——传统华侨风味，那是归侨从东南亚带回来的一种独特的黑咖啡焙炒方式，街边咖啡店只卖这一种咖啡，“早上一杯黑咖啡，下午黑咖啡里加炼奶成咖啡奶”——这就是兴隆人延续数十年的咖啡生活，“日常”而津津有味，形成独特的地方风味。

十多年前，随着社会交往的增多，兴隆的咖啡馆也升级换代，越来越多的个性咖啡馆开张起来，为这座小城增添日益丰富和浓郁的咖啡香。



李培湘为客人准备咖啡和斑斓小吃。
本报记者 张惠宁 摄



吉纳客兴隆咖啡馆，村民在品尝咖啡。本报记者 张惠宁 摄

◆A-ONE咖啡馆

在兴隆人的心中，A-ONE咖啡馆是占有一席之地的。第一次约会，谈重要的事……兴隆人有许多重要时刻，是在这间咖啡馆安排上的。十多年前，A-ONE咖啡馆初开张时，是兴隆首个讲究“情调”和“品质”的咖啡馆。十多年过去了，A-ONE咖啡馆依然没有褪色和落伍，反而因为其别有韵味，成为电影的拍摄地。

◆隆苑咖啡庄园

隆苑咖啡庄园是兴隆咖啡的一个代表品牌。隆苑曾经熬过几年冷寂时光，2013年初开时，隆苑还是一间开在自家“橡胶园”里的咖啡馆。曾氏父子毫不气馁，慢慢摸索，利用自己种植咖啡的优势，慢慢把胶园变成了生机勃勃的咖啡林和热带雨林，而且在打出“有机咖啡”的基础上，一改兴隆传统咖啡在焙炒过程中加奶油和糖的方式，推出不添加任何东西的单品咖啡——兴隆庄园原味咖啡。隆苑还在兴隆领先推广意式咖啡，丰富了兴隆咖啡，满足更多客人的喜好。

◆侨欣源咖啡馆

侨欣源咖啡馆吸引人的特色就是有琳琅满目的东南亚小吃，“咖啡配油条”和“咖啡配东南亚小吃”，都是兴隆人喜爱的传统早餐，在侨欣源，黄金糕、七层糕、木薯球、椰子卷……能叫上名字的兴隆小吃，都可以品尝到。

◆吉纳客咖啡馆

吉纳客咖啡馆是外地人张庆文开的。张庆文成立吉纳客兴隆咖啡公司，请当地老咖啡人担任咖啡厂厂长，为兴隆华侨风味咖啡研发了全自动的专利生产线。他将吉纳客兴隆咖啡馆开进了海南大学，也开进了万宁南桥镇的苗村和黎村。开在兴隆的吉纳客咖啡馆，四时可观河，下雨时可听风赏雨。

◆浪点咖啡馆

浪点咖啡馆是一间有冲浪元素的咖啡馆，讲究喝咖啡的仪式感，单咖啡杯就准备了20多种款式，根据客人选择不同的咖啡杯。馆里有一款“热咖啡”很受年轻人喜爱，其实这正是兴隆传统咖啡奶，只要能让年轻人愿意尝试喝，就有办法让年轻人爱上兴隆咖啡。斑斓拿铁，生椰拿铁，根据年轻人的口味，他们推出自己的地方风味咖啡。

◆31号咖啡社

2023年1月刚开张的31号咖啡社，很快就红了起来，店里推出了3元兴隆传统咖啡。这个咖啡店主理人是兴隆本地人，也是一名外出学艺归来的咖啡师，立志要传承兴隆咖啡文化，让更多人爱上喝咖啡。店员都是志同道合的朋友，咖啡馆的理念是“享受生活”，店里氛围是自由、随意。31号咖啡社还在兴隆首家推出“日咖夜酒”的经营模式。白天休闲，晚上放松。

◆芳姐连队咖啡馆

芳姐今年有五六十岁了吧，她从年轻姑娘时就在兴隆华侨农场20队的路边开了连队咖啡馆，一开数十年。她的咖啡馆，没有招牌，来的多是老客，而且是老得不得了的客。在芳姐咖啡馆只要坐上十来分钟，就能碰到三三两两的老年客人光顾。他们吃什么喝什么，芳姐心里都有数。

芳姐连队咖啡馆，伴随着一代老人去和一代人成长，是兴隆人记忆中温暖的咖啡馆。

◆兴隆咖啡正大产业园

如果要显示兴隆咖啡的新发展，兴隆人大抵会带朋友或客人去“兴隆咖啡正大产业园”，因为这是当下在兴隆喝咖啡最“高大上”的场所了。正大产业园着眼于世界，在继承兴隆咖啡传统的基础上，致力于创新，不断研发推出咖啡新口味，为兴隆增添更多咖啡香。

李培湘为客人准备咖啡和斑斓小吃。
本报记者 张惠宁 摄

H
风物

春已到来，海南岛上百花竟芳，苦楝花也如期而至。在百花之中，苦楝花并不突出，但很多人却一辈子都忘不了这种“故乡之树”。在海南，苦楝算得上是乡土风情之树。

典雅之花

苦楝，另有楝、棵树、楝枣树、紫花树多种名称，不过在海南被普遍称为苦楝。苦楝之所以有“苦”之名，大概是因为其从根到皮、从叶到果皆苦涩之缘故。

苦楝花开春季，古人曾命名“二十四番花信风”，以梅花始而楝花终，只要苦楝开满了花，就意味着春天要结束了。海南气候温暖，苦楝花较北方开得早，因而应苦楝花期而来的风，吹得更早一些。

立春前后，北方的雪花还在飘舞，海南岛上，鲜花已经盛开，苦楝树枝上花朵也开始冒出头来，渐渐地，一簇簇、一团团的白中带淡紫的花便爬满了枝头。明代古籍《草花谱》载：“苦楝发花如海棠，一蓓数朵，满树可观。”苦楝花以繁茂取胜，当花团锦簇挂满枝头，绿树之上紫烟袅袅，云蒸霞蔚，颇为壮观。

苦楝根叶皆苦，枝干盘曲粗糙，缺少美感，难得的是花朵很典雅。苦楝花没有樱花、牡丹的妩媚，却有一股清新淡雅之气，等到花开满枝头之时，从树下走过，就能闻到一股淡淡的清香，隐隐约约中还带着一丝苦味。当你静下心来品味，或许能发现，苦楝花香竟能使人神清气爽，有一种悠长而隽永的韵味。

唐代文学家温庭筠诗云：“天香薰羽葆，宫紫晕流苏。暄暖迷青琐，氤氲向画图。”宋代大诗人梅尧臣又写道：“紫丝晕粉缀鲜花，绿罗布叶攒飞霞。”优美的文学笔法，映衬苦楝花在过去也曾光彩耀人。



苦寒之名

清道光《琼州府志》云：“苦楝树，最易生。三月开花，细如鱼子，色兼红白。有雌雄，雌者实，雄者不实。实肖枣，不可食。”苦楝易生，不择土地，生长迅速，过去在海南农村的房前屋后，或者是旷野山坡、田边地界，每每能看见肆意生长的苦楝。

苦楝在海南农村普遍生长，可能是名字带个“苦”字，因而老一辈人常常会说，苦楝茂密的村庄是很穷苦的。可是，在贫瘠的岁月中，有多少个村庄不是又苦又穷的呢？村庄里，苦楝跟苦楝毫无关系，反倒是，苦楝在带给村庄带来很多益处。

清光绪《崖州志》记载：“木质轻松，颇有纹理。雨渍则腐。子炙食，治小儿疳虫。”楝苦寒，却有理气止痛、驱虫疗癣之功效。如今在海南农村，仍有人用苦楝果实、枝叶来治病。都说苦楝木质不好，木材不堪大用，但在海南农村，却也处用得上苦楝木材，房梁、家具、隔板，每每能看到苦楝板材。在过去，有些人家会特意栽种苦楝，以便等到自家孩子长大结婚时，能用苦楝木材制作床与箱柜。

苦楝果也曾是孩童的玩具，弹弓在上世纪七八十年代风靡一时，那时海南农村的男孩子也爱玩弹弓，而信手拈来、几乎取之不尽的苦楝果，就是极好的现成弹珠。在物质贫乏的年代，有了弹弓和弹珠，不需其他，男孩子们就找到了快乐源泉。苦楝树下，曾是海南农村孩子的乐园，当然，这样的岁月已经一去不复返。

古人有诗云：“楝花开后风光好，梅子黄时雨意浓。”在海南，苦楝花开的时节正好是百花盛开的季节，是时绿树成荫，万紫千红，花枝招展，好一派美好景象。不过，现如今在海南农村的苦楝逐渐变得稀少，“家家飞楝花”的场景已难重现，但也正如此，才会让人无比怀念“楝花飘砌，蔌蔌清香细”的时光。